

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 11.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 1 Юня 1883 года. ЧЕТВЕРТЫЙ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Опредѣленія Святѣйшаго Синода.—II. Отъ Совѣта.—III. Отъ Том-
ской Духовной Консисторіи.—IV. Отъ Томскаго епархіальнаго повечіа.—V.
Журналы съѣзда.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

I. Отъ 1—24 марта 1883 года за № 45, о порядкѣ выдачи вдовамъ
и сиротамъ умершихъ священно и церковно-служителей заслуженнаго
послѣдними жалованья.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго
Оберъ-Прокурора, отъ 19 минувшаго февраля за № 2267,
коимъ объявляетъ Святѣйшему Синоду, для зависящихъ распо-
ряженій, о состоявшемся по министерству финансовъ поста-
новленіи, изъясненномъ въ циркулярѣ департамента государ-
ственнаго казначейства казеннымъ палатамъ, отъ 3 февраля
1883 года за № 9, относительно порядка выдачи вдовамъ и
сиротамъ умершихъ священно-церковно-служителей заслужен-
наго послѣдними, по день смерти, жалованья. Въ означенномъ
циркулярѣ изложено: «Нѣкоторыя казначейства, какъ видно
изъ увѣдомленія Святѣйшаго Синода, отказываютъ въ отпускѣ
вдовамъ умершихъ священнослужителей не полученнаго ими
по день смерти жалованья, за неутверженіемъ означенныхъ
вдовъ въ правахъ наследства, основываясь при этомъ на 1298
ст. X т., ч. 1, св. зак. гражд., по коей принадлежавшее

умершему движимое имущество выдается его наследникамъ по предъявленіи ими надлежащаго свидѣтельства о правѣ на наследство. Въ виду сего и принимая во вниманіе, что приведенная 1298 ст. гражд. зак. относится исключительно къ возврату наследникамъ вкладовъ изъ государственнаго банка и его конторъ, а также изъ другихъ кредитныхъ установлений, и что въ данномъ случаѣ слѣдовало бы руководствоваться 33 статьею дѣйствующихъ правилъ о пенсіяхъ и пособіяхъ по вѣдомству Святѣйшаго Синода, по которой право на полученіе оставшейся не выданною пенсіонеру суммы переходить, по письменному удостовѣренію благочиннаго, къ вдовѣ и дѣтямъ умершаго, министерствомъ финансовъ, по соглашенію съ государственнымъ контролемъ и Святѣйшимъ Синодомъ, постановлено: выдачу вдовамъ и сиротамъ священно-церковно-служителей заслуженнаго жалованья производить, примѣняясь къ 33 ст. помянутыхъ правилъ, по одному лишь письменному удостовѣренію мѣстныхъ благочинныхъ о правѣ этихъ лицъ на полученіе такового жалованья. О вышеизложенномъ департаментъ государственнаго казначейства даетъ знать казеннымъ палатамъ, для соотвѣтственныхъ распоряженій по подвѣдомственнымъ имъ казначействамъ». (Указатель правительственныхъ распоряженій по министерству финансовъ, № 6, отъ 9 февраля 1883 года). Приказали: о состоявшемся въ министерствѣ финансовъ по департаменту государственнаго казначейства распоряженіи о порядкѣ выдачи вдовамъ и сиротамъ священно-церковно-служителей и заслуженнаго послѣдними жалованья, для свѣдѣнія и зависящихъ со стороны епархіальныхъ преосвященныхъ распоряженій, объявить по духовному вѣдомству чрезъ «Церковный Вѣстникъ», въ редакцію коего и сообщить для сего выписку изъ настоящаго журнала.

II. Отъ 29 марта—9 апрѣля 1883 года за № 637. о награжденіи духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству, со спискомъ сихъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленія преосвящен-

ныхъ епархіальныхъ архіереевъ о награжденіи имъ духовныхъ лицъ за заслуги по духовному вѣдомству Приказали; На основаніи бывшихъ разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ поименованныхъ въ прилагаемомъ при семъ списокѣ духовныхъ лицъ—удостоить означенныхъ въ семъ списокѣ наградъ; о чемъ, для объявленія епархіальнымъ преосвященнымъ, напечатать прилагаемый при семъ списокъ таковыхъ лицъ въ журналѣ «Церковный Вѣстникъ».

III. Списокъ лицъ духовнаго званія томской епархіи, кои за службу по духовному вѣдомству награждаются Святѣйшимъ Синодомъ ко дню св. Пасхи въ 1883 году.

а) *палицею*—томскаго кафедральнаго Благовѣщенскаго собора протоіерей Іосифъ Донецкій; б) *саномъ архимандрита*—на мѣстникъ чулышманскаго Благовѣщенскаго монастыря, игумень Макарій; в) *саномъ игумена*—миссіонеръ мрасскаго отдѣленія алтайской духовной миссіи, іеромонахъ Антоній; г) *наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ*—настоятель, ница томскаго женскаго Предтеченскаго монастыря игуменья Серафима; томскаго округа, церкви села Подломскаго, священникъ Петръ Сафировъ; томскаго округа, церкви села Николаевскаго, священникъ Василій Піуновскій; бійскаго округа, церкви Колывано-Воскресенскаго завода, священникъ Исидоръ Соловьевъ; г. Томска, Преображенской церкви священникъ Іоаннъ Лавровъ; и миссіонеръ мыотинскаго отдѣленія, алтайской духовной миссіи, священникъ Василій Постниковъ; д) *камилавкою*—г. Томска, Александро-Невской церкви священникъ Іоаннъ Васильковъ; г. Томска, Воскресенской церкви, священникъ Василій Сиротинскій; томскаго округа, церкви села Кониинскаго, священникъ Іаковъ Васильковъ; нарымскаго края, церкви села Тогурскаго, священникъ Θεодоръ Большанинъ; кузнецкаго округа, церкви села Красноярскаго, священникъ Іоаннъ Тороповъ; бійскаго округа, церкви села Вяткинскаго, священникъ Александръ Субботинъ; бійскаго округа, церкви села Новонисейскаго, священникъ Θεодоръ Яхонтовъ и миссіонеръ чулышманскаго отдѣленія алтайской духовной миссіи,

священникъ Михаилъ Чевалковъ; е) *скуфьею*—г. Кузнецка, Преображенскаго собора, священникъ Григорій Петропавловскій; томскаго округа, церкви села Вороновскаго, священникъ Симеонъ Авровъ; кузнецкаго округа, церкви села Брюхановскаго, священникъ Андрей Горизонтовъ; кузнецкаго округа, церкви села Мартыновскаго, священникъ Василий Черницкій; барнаульскаго округа, церкви села Семено-Красиловскаго, священникъ Василий Нешумовъ; миссіонеръ черно-ануйскаго отдѣленія, алтайской духовной миссіи, священникъ Филаретъ Синьковскій; и миссіонеръ улалинскаго отдѣленія алтайской духовной миссіи, священникъ Викторъ Россовъ, и ж) *ближословіемъ Святѣйшаго Синода*—томскаго округа, церкви села Гутовскаго, священникъ Димитрій Калугикъ; барнаульскаго округа, церкви села Овечкинскаго, священникъ Теодоръ Виноградовъ; кузнецкаго округа, церкви села Кольчугинскаго, священникъ Аѳанасій Гурьевъ; барнаульскаго округа, церкви села Легостаевскаго, священникъ Іоаннъ Поповъ; г. Війска, Троицкаго собора, священникъ Матвѣй Александровскій и бійскаго округа, церкви Локтевскаго завода, священникъ Петръ Дягилевъ.

ОТЪ СОВѢТА

СОСТОЯЩАГО ПОДЪ ВЫСОЧАЙШИМЪ ПОКРОВИТЕЛЬСТВОМЪ

ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ

ПРИБАЛТІЙСКАГО ПРАВОСЛАВНАГО БРАТСТВА

Христа Спасителя и Покрова Божіей Матери.

Во времена Царя Алексѣя Михайловича нѣкоторые православыя семейства, изъ-за религіозныхъ преслѣдованій въ Литвѣ, бѣжали оттуда въ Курляндію и нашли тамъ пріютъ и покровительство на герцогскихъ земляхъ имѣнія Гольмгофъ. Впослѣдствіи это селеніе было переименовано въ городъ Якоб-

штадтъ, а православные жители его получили разрѣшеніе устроить православный храмъ во имя Сошествія Святаго Духа. Тутъ-же при храмѣ былъ основанъ, затѣмъ, соименный съ нимъ Святодуховскій монастырь, вскорѣ прославившійся чудотворною иконой Якобштадской Божіей Матери. Икона эта чтится и доселѣ чудотворною и для поклоненія ей стекается немалое число богомольцевъ не только православнаго, но и другихъ вѣроисповѣданій.

Храмъ Св. Духа, съ находящеюся при немъ малою церковью во имя Николая Чудотворца, весьма долго были единственными православными храмами въ этой мѣстности. Здѣсь завоеватель Лифляндіи, извѣстный фельдмаршалъ, графъ Б. П. Шереметевъ, приносилъ благодарственныя моленія за дарованную ему побѣду. Въ 1818 г. монастырь былъ упраздненъ и церковь во имя Сошествія Святаго Духа была обращена въ приходскую; тѣмъ неменѣе, старинный храмъ привлекалъ, попрежнему, богомольцевъ, въ особенности-же въ 1845—1848 гг., когда стремленіе латышей и эстовъ къ переходу въ православіе проявлялось съ наибольшою силой. Но каково-бы ни было усердіе къ сему старѣйшему въ краѣ храму, время брало свое, и храмъ, неподдерживаемый, сталъ приходить въ ветхость, почти въ разрушеніе, такъ что въ 1850 г. въ немъ было прекращено богослуженіе, и икона, чтимая чудотворною, перенесена въ сосѣднюю съ нимъ Николаевскую церковь. Между тѣмъ, въ послѣднее время, произошли такія событія, которыя должны быть признаны знаменательными и должны были вызвать (и дѣйствительно вызвали) въ мѣстномъ православномъ населеніи благочестивое желаніе возобновить древній Святодуховскій храмъ въ его прежнемъ видѣ и снова водворить въ немъ св. икону. Въ 1878 году Якобштадтъ опустошенъ былъ страшнымъ пожаромъ, искры и головни неслись прямо на Святодуховскій храмъ, но когда обнесена была, съ молебнымъ пѣніемъ, икона Якобштадтской Божіей Матери вокругъ прежняго, опустѣлаго мѣста селенія ея, то вѣтеръ принялъ внезапно иное направленіе и храмъ Сошествія Св. Духа остался

цѣль и невредимъ. Въ 1881 году, огонь ворвался въ самую церковную ограду, истребилъ жилище настоятеля и повредилъ Николаевскую церковь, но Святодуховскій храмъ, отстоявшій отъ горѣвшихъ жилыхъ зданій и Николаевской церкви всего на нѣсколько сажень, остался снова нетронутымъ.

Видя въ этихъ событіяхъ знаменіе Господне и въвѣруя, что дважды чудесно спасенный отъ истребленія храмъ хранится Десницею Всевышняго для благолѣпнаго обновленія и водворенія въ немъ святой иконы Якобштатской Богоматери, мѣстные ревнители православія обратились въ совѣтъ прибалтійскаго братства Христа Спасителя и Покрова Божіей Матери съ просьбою объ оказаніи содѣйствія къ возобновленію этого храма, каковая просьба принята совѣтомъ вполне сочувственно и съискреннимъ желаніемъ исполнить ее. Къ этому побуждается совѣтъ и уваженіе къ Святодуховскому храму, какъ древнему памятнику православія на прибалтійской окраинѣ, и то соображеніе, что храмъ этотъ, и въ нынѣшнемъ своемъ убогомъ состояніи благоговѣнно чтимый мѣстнымъ православнымъ населеніемъ, по возобновленіи, принявъ благолѣпный Видъ и въ тоже время сохранивъ все особенности своей древней архитектуры и устройства, послужитъ къ вѣщему удовлетворенію религіозныхъ чувствъ православныхъ жителей края, а вмѣстѣ и тѣхъ ревнителей церкви, которые сочувственно отзовутся къ настоящему предположенію изъ остальныхъ мѣстностей имперіи. Совѣтомъ братства уже сдѣлано распоряженіе объ освидѣтельствованіи Святодуховскаго храма для опредѣленія того, въ чемъ именно должны состоять строительныя работы; по первоначальному-же исчисленію, требующаяся на это сумма простирается до 16,000 руб. Для удовлетворенія этой потребности, совѣтъ братства открываетъ специальный сборъ пожертвованій. Въ кассѣ братства имѣются уже нѣкоторыя пожертвованія, въ томъ числѣ 2,000 руб., пожертвованныя на этомъ предметъ почетнымъ братчикомъ И. И. Смирновымъ.

Въ надеждѣ найти сочувственный откликъ, совѣтъ Прибалтійскаго братства обращается къ членамъ братства и ко всѣмъ вообще ревнителямъ православной вѣры и церкви, съ настоящимъ воззваніемъ, приглашая ихъ оказать, своими приношеніями, содѣйствіе къ возстановленію древняго Якобштадскаго храма. Пожертвованія, съ приложеніемъ поминальныхъ записокъ о здравіи и за упокой, можно адресовать въ Ригу, на имя епископа Рижскаго, преосвященнаго Доната, въ канцелярію его преосвященства, и въ С.-Петербургъ, на имя совѣта Прибалтійскаго православнаго братства, въ домъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, у Александринскаго театра.

Отъ Томской Духовной Консисторіи.

Государь Императоръ, по внесенному въ Комитетъ Министровъ, вслѣдствіе ходатайства Его Преосвященства, представленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать въ 26 день ноября 1882 года медали: кайнскому 2 гильди куцу Ивану Ерофееву золотую на Александровской лентѣ для ношенія на шеѣ и маринскому куцу Якову Сычеву серебряную на Станиславской лентѣ для ношенія на шеѣ, за заслуги ихъ по духовному вѣдомству.

— Томская Духовная Консисторія симъ объявляетъ, непожелаетъ-ли кто изъ священниковъ Томской епархіи, получившихъ богословское образованіе, занять мѣсто настоятеля Александро-Невской церкви заисанскаго поста благочинія № 30, съ содержаніемъ въ 967 руб. желающій вошелъ-бы прошеніемъ къ Его Преосвященству.

Отъ Томскаго епархіальнаго попечительства.

При начальномъ училищѣ томскаго женскаго монастыря имѣются 6 вакансій для дѣвочекъ отъ 8 до 12 лѣтъ, желающіе помѣститься въ оное сироты, имѣютъ подать Его Преосвященству прошеніе.

Журналы съѣзда депутатовъ духовенства
томскаго училищнаго округа 17—28 августа
1882 года.

№ 7-й.

«21 августа. Утверждается. *Епископъ Петръ*».

Августа 20 дня 1882 года.

О. о. депутаты томскаго училищнаго округа слушали: заявленіе члена этого училища священника Александра Сидонскаго о томъ, что онъ, Сидонскій, замѣчалъ у своекоштныхъ учениковъ своего училища настолькоъ ветхія учебныя книги, что по нимъ совершенно невозможно заниматься, а когда оканчивается годъ, и дѣти разъѣзжаются по домамъ, то тѣ ученики, которые обязаны сдать передержку, уѣзжаютъ къ роднымъ иногда безъ руководствъ по предмету переэкзаменовки, за неимѣніемъ таковыхъ, отъ чего естественно бываетъ неуспѣхъ учениковъ въ дѣлѣ обученія. Замѣнить-же ветхіе учебники новыми ученики, или за неимѣніемъ средствъ у своихъ родителей, или за отдаленностью послѣднихъ, своевременно не могутъ, почему о. Сидонскій ходатайствуетъ, чтобы съѣздъ далъ возможность правленію училища пріобрѣтать для учениковъ, имѣющихъ ветхіе учебники, новые. Постановили: признавая означенное заявленіе о. Сидонскаго вполне заслуживающимъ уваженія, — съѣздъ о. о. депутатовъ находитъ возможнымъ просить правленіе училища замѣнять, въ счетъ казны, ветхіе учебники новыми съ тѣмъ, однакожъ, чтобы училищное правленіе о покрытіи расходовъ на покупку учебниковъ для своекоштныхъ учениковъ сообщало окружнымъ съѣздамъ, которые бы съ состоятельныхъ родителей взыскивали затраченныя на учебники деньги, а для покрытія расхода, сдѣланнаго для бѣднѣйшихъ учениковъ, ассигновали особую сумму.

№ 8-й.

«21 Августа. Утверждается. Но слѣдовало-бы съѣзду назначить эконому опредѣленное жалованье и помѣщеніе для жительства. *Епископъ Петръ*».

Августа 20 дня 1882 года.

Депутаты духовенства училищнаго округа слушали: 1) записку члена правленія томскаго духовнаго училища священника Александра Сидонскаго, отъ 19 сего августа, объ избра-

ни на должность эконома при училищѣ особаго лица не изъ свѣтскаго, а духовнаго званія. 2) заявленія священниковъ Басандайской Преображенской церкви Василя Доброхотова и Суджинской Покровской церкви Іоанна Европейцева, отъ 19 того-же августа, о желаніи ихъ занять должность училищнаго эконома. и 3) Отвѣтъ правленія томскаго духовнаго училища, отъ 20 сего августа за № 250 на отношеніи сего съѣзда отъ того-же числа за № 2, въ которомъ сообщается, что училищной экономіей до сего времени завѣдуетъ смотритель и онъ затрудняется этимъ дѣломъ, а потому правленіе училища заявляетъ желаніе имѣть отдѣльнаго эконома изъ духовнаго званія.—Вслѣдствіе сего, признавъ съ своей стороны священниковъ Василя Доброхотова и Іоанна Европейцева—имѣющими права занять должность училищнаго эконома, подвергли ихъ избранію закрытой баллотировкой, по каковой оказалось, что большинство избирательныхъ шаровъ получилъ священникъ Іоаннъ Европейцевъ. Опредѣлили: просить правленіе томскаго духовнаго училища допустить священника Покровской церкви села Суджинскаго Іоанна Европейцева, какъ человѣка вполне благонадежнаго, къ прохожденію должности эконома при томскомъ училищѣ. Допущеніе къ завѣдыванію училищной экономіей священника Іоанна Европейцева желательно особенно въ видахъ отправленія имъ Богослуженія во вновь устрояемой почетнымъ блюстителемъ по хозяйственной части при училищѣ И. А. Ереневымъ училищной церкви.

«21 августа. Смотр. Епископъ Петръ».

Списокъ лицъ баллотлируемыхъ на должность эконома при томскомъ духовномъ училищѣ.

Августа 19 дня 1882 года.

№	Баллотлируемые лица.	ЧИСЛО БАЛЛОВЪ.	
		Избир.	Неизб.
1	Томскаго округа, села Суджинскаго священникъ Іоаннъ Европейцевъ	Одинадцать 11	Два 2
2	Томскаго округа, Басандайской заимки священникъ Василій Доброхотовъ	Четыре 4	Девять. 9

№ 9-й.

21 августа. Утверждается. *Епископъ Петръ.*

Августа 21 дня 1882 года.

Съездъ депутатовъ духовенства училищнаго округа, заслушавъ отношеніе правленія Томскаго духовнаго училища, отъ 18 августа сего года за № 249, касательно помѣщеній для смотрителя, его помощника, комисара, правленія, канцеляріи, библиотеки и архива, въ видахъ устройства общежитія, и ассигнованія денегъ на постройку новаго флигела, или-же пристройку къ двухъ-этажному полукаменному дому въ двѣ комнаты, пригласилъ, для совѣтнаго обсужденія сего вопроса, г. г. почетнаго блюстителя училища по хозяйственной части Ивана Алексѣевича Еренева, члена училищнаго правленія отъ духовенства священника Александра Сидонскаго, смотрителя училища и его помощника. По осмотрѣ училищныхъ зданій и мѣстности, депутаты съезда пришли къ заключенію, что главнаго училищнаго корпуса достаточно будетъ для помѣщенія вверху классовъ, а внизу спальнь примѣрно для 120 человекъ, смотритель и его помощникъ могутъ помѣститься въ полукаменномъ домѣ: первый вверху, а второй внизу, для комисара-же, правленія канцеляріи, библиотеки и архива построить двухъ-этажный флигель по линіи переднимъ фасадомъ въ улицу между строющеюся церковію и полукаменнымъ домомъ на расстояніи отъ обоихъ зданій, дозволенномъ архитектурными правилами. Производить-же пристройку къ полукаменному двухъ-этажному, уже приходящему въ ветхость, съездъ находитъ съ своей стороны не выгоднымъ потому, что самый этотъ домъ въ недалекомъ будущемъ потребуетъ перестройки по гнилости фундамента и другимъ неудобствамъ. Постановили: полагаясь особенно на благопечетельность и замѣчательную щедродательность въ пользу училища, а также основательное знакомство со строительнымъ дѣломъ, г. почетнаго блюстителя по хозяйственной части училища И. А. Еренева, въ видахъ скорѣйшаго устройства общежитія, желаетъ

маго всѣмъ окружнымъ духовенствомъ, уполномочить правленіе училища совмѣстно съ почетнымъ блюстителемъ приступить къ постройкѣ новаго каменнаго двухъ-этажнаго флигеля подъ помѣщенія комиссара, правленія, канцеляріи, архива и библиотеки въ размѣрахъ какъ позволить мѣсто съ употребленіемъ предположенныхъ правленіемъ училища на сей предметъ до 1670 рублей $30\frac{3}{4}$ копѣекъ. О количествѣ денегъ сверхъ сего потребныхъ и имѣющихся израсходоваться на эту постройку сверхъ указанныхъ училищное правленіе по счету г. почетнаго блюстителя предложить будущему окружному съѣзду для сужденій объ уплатѣ. Въ настоящее-же время съѣздъ не можетъ ассигновать сумму на сію постройку не имѣя плана и сметы таковой. Своимъ мнѣніемъ относительно постройки каменнаго флигеля съѣздъ не имѣетъ намѣренія окончательно стѣснять училищное правленіе произвести и пристройку къ полукаменному двухъ-этажному дому, если оно сочтетъ болѣе удобнымъ для достиженія скорѣйшаго устройства общежитія въ училищѣ, неупуская изъ соображенія посему предмету и ограниченность средствъ духовенства училищнаго округа.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Объясненіе Апокалипсиса Святаго Апостола Іоанна Богослова (продолженіе). — II. Празднованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ г. Томскѣ. — III. Слово. — IV. Поученіе. — V. Объявленіе.

ОБЪЯСНЕНІЕ АПОКАЛИПСИСА

Святаго Апостола Іоанна Богослова.

(Продолженіе *)

ПЯТАЯ ПЕЧАТЬ.

(Ст. 9—11).

Въ этой эмблемѣ описывается 1) состояніе душъ исповѣдниковъ, убитыхъ за Евангеліе (ст. 9), 2) нѣкоторыя обстоятельства этого состоянія именно: а) мученики просили от-

*) См. № 1—7 и 9 1883 г.

мщенія врагамъ истины (ст. 10); б) вслѣдствіе этого данъ имъ отъ Бога отвѣтъ, чтобы они не много пождали (ст. 11).

1) Состояніе душъ мучениковъ.

Ст. 9. *И когда Онъ снялъ пятую печать, я увидѣлъ подъ жертвенникомъ души убійенныхъ за свидѣтельство, которое они имѣли.* Эта эмблема взята съ Іудейскаго храма; (потому что все небо или церковь представляется Іоанну въ видѣ Іерусалимскаго храма, состоящаго изъ святаго святыхъ, святилища, притвора, и двора совсѣми ихъ принадлежностями). Какъ во дворѣ Іерусалимскаго храма находился жертвенникъ всесоженія, и подъ него выливали кровь жертвенныхъ животныхъ, въ которой, по понятію Іудеевъ, находится душа животныхъ: такъ и св. Іоаннъ видитъ, что подъ алтаремъ находятся души мучениковъ, пролившихъ свою кровь за истину слова Божія, и за свидѣтельство о Іисусѣ Христѣ и Его ученіи, и принесшихъ себя для славы Божіей въ жертву—въ воню благоуханія духовнаго. Потому и говорится, что души мучениковъ находятся подъ алтаремъ. Это значитъ, что мученики находятся въ общеніи съ Іисусомъ Христомъ, которому принесли себя въ жертву, и въ которомъ сокрыта ихъ жизнь (Кол. 3, 3). Подъ алтаремъ разумѣется Іисусъ Христосъ (Евр. 13, 10), въ которомъ почиваютъ, и отъ благодати котораго воспламенившій ревностію, мученики приносятъ себя Богу въ воню благоуханія духовнаго.

2) Прошеніе отмщенія врагамъ истины.

Ст. 10. *И возопили Они громкимъ голосомъ, говоря: доколь, Владыка святой и истинный, не судиши и не мстиши живущимъ на земль за кровь нашу?* Это надобно понимать не въ томъ смыслѣ, будто мученики желали отмщенія врагамъ; но невинно пролитая кровь, подобно крови Авелевой (Быт. 4, 10; Евр. 12, 24), вопіяла къ Богу объ отмщеніи, или убіеніе невинныхъ исповѣдниковъ—самое тяжкое беззаконіе возбуждало правосудіе Божіе къ отмщенію врагамъ, подобно тому, какъ вопль Содомскій доходилъ до ушей Господа Саваоѳа.

Мученики называютъ Иисуса Христа *Владыкою* потому, что Онъ имѣеть высочайшую власть и право судить и наказывать; *святымъ* — потому, что онъ по святости не можетъ терпѣть беззаконія и оставить его безъ наказанія; *истиннымъ* — потому, что Онъ въ точности исполняетъ свои обѣтованія, данныя церкви, между которыми дано обѣтованіе — защищать вѣрныхъ и наказывать враговъ.

3) Слѣдствіе прошенія мщенія: отвѣтъ отъ Бога.

Ст. 11. *И даны были каждому изъ нихъ одежды бѣлыя, и сказано имъ, чтобы они успокоились еще на малое время, пока и сотрудники ихъ и братья ихъ, которые будутъ убиты, какъ и они, дополнятъ число.* Правосудіе Иисуса Христа требовало удовлетворенія справедливому прошенію. Но по плану совѣтовъ Спасителя нужно было отсрочить наказаніе враговъ. Потому мученикамъ и сказано, чтобы не много времени потерпѣли, пока братія ихъ, подобно имъ имѣющіе претерпѣть мученичество, чрезъ это исполнятся, усовершатся, или дополнятъ предопредѣленное отъ Бога число избранныхъ. Потомъ даны были имъ бѣлыя одежды, которыми будучи украшены, они явились въ небесномъ святилищѣ. *Малое время* терпѣнія здѣсь можетъ означать все продолженіе настоящаго вѣка, которое въ сравненіи съ вѣчностью, точно есть малое время, какъ одна минута. Это выраженіе и у Пророковъ встрѣчается въ значеніи неопредѣленно-продолжительнаго времени (Ис. 54, 7, 8, 29, 17. Апок. 17, 10, 20, 3). Въ теченіи этого вѣка исповѣдники, по плану Божіихъ совѣтовъ, должны исполниться, т. е. усовершиться посредствомъ страданій и скорбей; потому что ни что столько не очищаетъ избранныхъ Божіихъ, возлюбленныхъ Богомъ, ничто такъ не приводитъ къ высшей степени совершенства и славы, какъ скорби (1 Петр. 1, 7, 4, 13. Рим. 5, 3—5. 2 Кор. 4, 16, 17). Здѣсь указывается на ту скорбь, о которой упоминается въ эмблемѣ шестой печати (7, 14). Бѣлыя одежды, теперь только данныя мученикамъ, здѣсь не означаютъ одежды царскаго величія и небесной славы;

потому что они получили это, без сомнѣнія, тотчасъ послѣ смерти; но означаетъ то, что Богъ въ промежутокъ времени отъ настоящаго гдѣнія до послѣдней тяжкой скорби (7, 14) своимъ промышленіемъ устроить то, что судьба этихъ мучениковъ, бывшая доселѣ какъ-бы сокровенною для церкви, теперь публично оправдается, — они церковію будутъ признаны, прославлены, какъ участники въ царствѣ и славѣ Христа, въ общеніи съ Нимъ.

ШЕСТАЯ ПЕЧАТЬ

(Ст. 12—17).

Первое видѣніе.

Въ первомъ видѣніи изображается а) величайшее бѣдствіе, которое Богъ наведетъ на царства, враждебныя Христовой церкви, — изображается подѣ символическими образами помраченія солнца, побагровенія луны, спаденія звѣздъ съ неба, и сильнаго землетрясенія (ст. 12—14); б) слѣдствіе этого: страхъ людей, враждебныхъ церкви (ст. 15—17); в) исполнители этого тяжкаго суда представляются въ 7, 1, 2 подѣ символомъ 4 вѣтровъ, возбуждаемыхъ 4 ангелами.

а) Судъ Божій, или бѣдствіе, которое будетъ наведено на враговъ церкви.

Ст. 12. *И когда Онъ снялъ шестую печать, я взглянулъ, и вотъ, произошло великое землетрясеніе, и солнце стало мрачно какъ власяница, и луна сдѣлалась какъ кровь. Подобныя эмблемы часто встрѣчаются и у Пророковъ въ изображеніи великихъ, внезапныхъ переменъ, случавшихся въ царствахъ, и соединенныхъ съ разрушеніемъ ихъ (Ис. 13, 10, 24, 23, 34, 4. Дез. 32, 7. Иоил. 2, 31. Мат. 24, 29 сн. Ис. 2, 21). Здѣсь указывается, кажется, преимущественно на мѣста Пр. Исаи: 24, 23, 34, 4. Эта эмблема взята съ страшной бури, которая когда свирѣпствуетъ, то облака обыкновенно помрачаютъ блескъ солнца, луна багровѣетъ, сильные вихри производятъ страшныя разрушенія на землѣ, такъ что какъ будто она вся дрожитъ; подобныя разрушенія произво-*

дѣть и землетрясеніе, производимое подземнымъ огнемъ. Та-
кими эмблемами вообще изображаются сильныя движенія,
вдругъ происходящія въ царствахъ, отъ которыхъ (движеній)
происходятъ неожиданныя перемѣны: разрушаются царства,
или перемѣняется образъ правленія политическаго и церковнаго,
или самые правители гражданскіе или церковные низверга-
ются съ своихъ мѣстъ, лишаются власти и достоинствъ. Такъ
и здѣсь колебаніе, или землетрясеніе означаетъ великій пере-
воротъ, который произойдетъ въ мірѣ, или значительной части
вселенной. Первое дѣйствіе этого колебанія будетъ состоятъ
въ томъ, что солнце помрачится, какъ власяница, луна по-
краснѣетъ на подобіе крови, т. е. правители какъ граждан-
скіе, такъ и церковные будутъ низвержены съ высоты своего
чина, достоинства, и помрачится ихъ слава. Въ св. писаніи
благоустроенное государство часто представляется подъ обра-
зомъ неба и земли. Всякое общество раздѣляется на двѣ части:
правителей и народъ. Правители сравниваются съ солнцемъ,
потому что они съ высоты своего достоинства имѣютъ вліяніе
на подданныхъ, своею властію и силою покрываютъ, покро-
вительствуютъ, своимъ величіемъ и славою какъ-бы освѣща-
ютъ; а народъ подчиненный имъ, пользующійся ихъ покрови-
тельствомъ и благодѣяніями, сравнивается съ землею. Во
всякомъ государствѣ правители бываютъ гражданскіе и цер-
ковные. Первые представляются подъ образомъ солнца, а по-
слѣдніе подъ образомъ луны (первосвященникъ) и звѣздъ
(низшіе священныя чины). Такъ звѣзды у Пр. Данила (12,
3, 8, 10. Сн. 7, 25), и въ Апок. (1, 20) означаютъ священ-
никовъ. Пр. Гоиль (2, 31) предсказывая, что предъ разруше-
ніемъ Иерусалима солнце превратится во тьму, и луна въ
кровь, этимъ указываетъ на внезапную смерть царя Агриппы
(Дѣян. 12, 23) въ то время, какъ онъ сіялъ большимъ вели-
чіемъ и славою, и—на печальное паденіе Первосвященника
Анана, который вмѣстѣ съ другими гражданскими и церков-
ными начальниками въ одну ночь былъ убитъ иудеями и
зилотами, что ускорило разрушеніе Иудейскаго царства. Подобно

и у Пр. Амоса (8, 9) Богъ угрожаетъ Израильтянамъ тѣмъ, что солнце ихъ закатится въ полдень, т. е. царь ихъ въ то время, какъ будетъ сіять во всемъ величіи царскаго достоинства и славы, внезапно падетъ, и своею погибелью приведетъ въ смятеніе все царство. Это пророчество исполнилось на Захаріи, Сынѣ Героваоама 2 (Сн. гл. 7, 9, 11, съ 4 цар. 15, 10). Итакъ въ этомъ мѣстѣ помраченіе солнца означаетъ, что царь великаго царства лишится своего достоинства, величія и славы, и все царство его разрушится. Побагровеніе луны означаетъ паденіе священнаго лица. Власяница, которой уподобляется здѣсь солнце, есть одежда, сдѣланная изъ грубой козбей или верблюжьей шерсти, черная, некрасивая.

Ст. 13. *И звѣзды небесныя пали на землю, какъ смоковница, потрясаемая сильнымъ вѣтромъ, роняетъ незрѣлыя смоквы свои.* Въ пророческихъ эмблемахъ звѣзды, по различію обстоятельствъ, означаютъ и вельможей, начальниковъ народа, которыхъ достоинство близко подходитъ къ царскому; означаютъ также и учителей, просвѣщающихъ міръ, находящійся во мракѣ. Такъ у Пр. Исаи 34, 4 паденіе звѣздъ означаетъ поражение Едома, а у Пр. Іезекіиля 33, 7—пораженіе Египта. У Пр. Данила звѣзды означаютъ священниковъ (8, 10. Сн. 12, 3). Здѣсь объ Антіохѣ Епифанѣ говорится, что вознесется даже до небснаго воинства, и нѣкоторыхъ изъ небснаго воинства и изъ звѣздъ повергнетъ на землю. Здѣсь подъ звѣздами разумѣются священники, которые Епифаномъ сдвинуты съ своего мѣста, лишены священническаго достоинства. Также и въ Апокалипсисѣ 1, 20 подъ 7 звѣздами разумѣются Ангелы 7 церквей, т. е. Епископы: въ гл. 12, 1 подъ 12 звѣздами разумѣются 12 Апостоловъ. Итакъ въ этой эмблемѣ паденіе звѣздъ означаетъ, что люди церковнаго чина будутъ сдвинуты съ своего мѣста, и лишатся своего достоинства и славы.

Ст. 14. *И небо скрылось, свившись какъ свитокъ; и всякая гора и островъ двинулись съ мѣстъ своихъ.* Эта эмблема, какъ и у Пр. Исаи 34, 4, взята съ страшной бури, которая когда свирѣпствуетъ, то все небо покрывается облаками и мракомъ,

такъ что нисколько нельзя видѣть той красоты, порядка и гармоніи, которыя въ ясную погоду повѣдаютъ славу Божию, подобно тому, какъ въ свернутой книгѣ ничего нельзя видѣть и читать. Также и во время землетрясенія часто случается, что горы поколебавшись, поглощаются бездною, и острова скрываются въ воду. Выше было сказано, что подъ небомъ разумѣются начальники гражданскіе и церковные, а подъ землю — народъ, управляемый ими. Потому эмблема свивпагося неба означаетъ колебаніе всѣхъ начальниковъ, измѣненіе всего порядка въ управленіи. Въстѣ съ тѣмъ горы и острова сдвинулись съ своихъ мѣстъ, т. е. большія царства, которыя возвышаются въ мірѣ, какъ горы, и кажутся непоколебимыми, и вольныя республики и города, которые находятся среди многочисленныхъ народовъ, и кажутся безопасными отъ разрушенія, какъ острова среди волнующагося моря, подвергнутся большому перевороту.

б) *Слѣдствіе суда: ужасъ и трепеть враговъ церкви,*
ст. 15—17.

Ст. 15. *И цари земные, и вельможи, и богатые, и тысяченачальники, и сильные, и всякій рабъ, и всякій свободный скрылись въ пещеры и въ ущелии горъ;* Ст. 16. *И говорятъ горамъ и камнямъ: падите на насъ, и сокройте насъ отъ лица сядящаго на престолъ и отъ гнѣва Аица.* Слѣдствіемъ суда будетъ ужасъ и трепеть враговъ церкви предъ грознымъ явленіемъ Божественнаго величія и правосудія. Какъ во время землетрясенія обыкновенно ужасъ объемлетъ всѣхъ, такъ что страшась быть подавленными отъ разрушающихся зданій, всѣ бѣгутъ въ горы и пещеры, какъ убѣжища безопасности: такъ будетъ и съ врагами церкви. Слова: *падите на насъ и сокройте насъ*, надобно понимать не такъ, что будто враги церкви, доведенные до отчаянія, пожелаютъ быть подавленными горами; пожелаютъ, чтобы горы сокрыли ихъ, для того, чтобы блескъ Божественнаго величія, невыносимый для нихъ, не устрасалъ ихъ, и гнѣвъ Бога Судія не поразилъ ихъ.

Итакъ здѣсь выражаются двѣ мысли: а) въ то время, на которое указываетъ это пророчество, Иисусъ Христосъ покажетъ свой грозный гнѣвъ надъ врагами церкви, и свою церковь защититъ съ проявленіемъ своего величія, которое блескомъ своимъ поразитъ взоры всѣхъ; б) это наведетъ ужасъ на всѣхъ царей и начальниковъ, которые доселѣ противились истинѣ; по страху не будутъ уже публично поддерживать ту сторону, за которую доселѣ стояли; но скроются, и покорившись Иисусу Христу, и церкви, постараются водворить у себя внѣшній миръ для своей безопасности.

Исполненіе пророчества.

Это пророчество (равно и въ гл. 16, 14—18) относится къ послѣднему гоненію церкви отъ антихриста, послѣ котораго Богъ защититъ свою церковь, враговъ ея накажетъ, царство антихриста разрушитъ, и церковь приведетъ въ лучшее состояніе. Это будетъ предъ концемъ міра.

(Продолженіе будетъ)

Празднованіе Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ г. Томскѣ

15 мая, въ 6 часовъ вечера телеграфъ принесъ намъ радостную вѣсть о совершившемся въ Москвѣ Священномъ Корованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича и Благочестивѣйшей Государыни Маріи Ѳеодоровны. Всѣ съ нетерпѣніемъ, съ часу на часъ, ожидали этого извѣстія и, когда оно было получено, съ неподдѣльнымъ чувствомъ радости благодарили Бога, благоволившаго совершиться столь важному для всей Россіи событію. На слѣдующій день въ Кааедральномъ Соборѣ совершена была Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Петромъ, Епископомъ Томскимъ и Семипалатинскимъ, литургія и благодарственный молебенъ въ сослуженіи всего городского духовенства, за литургіей въ обычное время о. ректоромъ Семи-

наріи произнесено было слово, которое помѣщается ниже Соборный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся, весьма многие стояли внѣ храма на площади, въ ожиданіи крестнаго хода къ часовнѣ Иверской Божіей Матери. Тотчасъ по совершении молебна въ церкви, священно-служащіе съ Его Преосвященствомъ во главѣ совершили крестный ходъ къ Иверской часовнѣ. Здѣсь въ заранѣ назначенномъ порядкѣ ожидали уже воспитанники и воспитанницы всѣхъ учебныхъ заведеній, числомъ до 2,500 человѣкъ и масса народа. Началось торжественное молебствіе, несмотря на то что вся площадь была занята народомъ, не только порядокъ но и тишина ни разу не были нарушены, торжественное и стройное пѣніе архіерейскаго хора, а также и слова молитвъ были явственно слышны для всѣхъ молящихся. По окончаніи молебна, процессія отправилась на площадь къ строящемуся новому собору въ такомъ порядкѣ: воспитанники и воспитанницы учебныхъ заведеній, съ ихъ наставниками и наставницами, депутаты вольнаго пожарнаго общества, цѣховые и ремесленники со своими значками, представители мѣщанскаго общества, гласные городской думы, все городское духовенство вмѣстѣ съ нашимъ маститымъ Архипастыремъ, представителями мѣстной администраціи и народъ. Мѣстное войско съ музыкой встрѣтило процессію на площади, гдѣ также совершено было Его Преосвященствомъ благодарственное молебствіе. По окончаніи молебствія, хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ исполненъ былъ народный гимнъ, о. ректоръ семинаріи окропилъ святою водою знамя мѣстнаго баталіона и войско, послѣ чего оркестръ военной музыки исполнилъ гимнъ «Боже Царя храни».

Городской голова П. В. Михайловъ поздравилъ войско съ совершившимся Священнымъ Коронованіемъ и предложилъ нижнимъ чинамъ отъ города угощеніе, а представители духовенства, администраціи, офицеры и учителя всѣхъ мѣстныхъ среднихъ учебныхъ заведеній, всего около 240 человѣкъ, приглашены были въ 4 ч. дня на обѣдъ, данный городскимъ обществомъ въ военномъ собраніи. На площади началось народное гулянье.

Празднество продолжалось три дня, т. е. 16, 17 и 18 мая. На площади устроены были карусели, качели, столбы съ призмами и временный народный театр, особенно потѣшавшій публику. Масса народа, не только городского но и прїѣзжаго изъ окрестныхъ деревень, наполняла площадь всѣ эти три дня, особенно по вечерамъ. 10,000 экземпляровъ оттиска изъ № 9 Том. Епарх. Вѣд. «Что такое царская коронація» были розданы народу, по распоряженію и на средства городского головы. Восторженные крики ура постоянно прерывали музыкальный оркестръ и хоры песенниковъ. Городскія площади, казенныя и частныя зданія были украшены флагами и иллюминированы, не смотря на неблагоприятную погоду. Въ продолженіи трехъ дней учебныя заведенія и присутственныя мѣста были закрыты, торговля и работы прекращены. Праздникъ закончился баломъ въ военномъ и дѣтскимъ вечеромъ въ общественномъ собраніяхъ.

СЛОВО;

въ день священнаго вѣнчанія на царство и миропомазанія Ихъ Императорскихъ Величествъ Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго Великаго Государя Императора Александра Александровича и Супруги Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Θεодоровны *).

Неприкасайтесь помазаннмъ Моимъ. (Ис. CIV, 15).

Эти слова Духъ Божій изрекъ устами Царя и пророка Давида. Но и ранѣе псалмопѣвца и послѣ него, истина о неприкосновенности властителей земныхъ, ихъ власти, повелѣній и законовъ, неоднократно возвѣщаема была міру въ божественномъ откровеніи. Въ теченіе непрерывнаго ряда вѣковъ, эту истину признавали не только Іудеи—этотъ избранный когда-то Богомъ народъ, уже свершившій свою міровую историческую задачу, не только христіане всѣхъ временъ и всѣхъ исповѣданій, но и языческіе народы и ихъ религіозные ре-

*) Произнесено въ Томскомъ Каѳедральномъ Соборѣ 16 мая 1883 года ректоромъ Семинаріи архимандритомъ Акакіемъ.

форматоры, законодатели и мудрецы. Иудей еще отъ Моисея слышалъ Слово Господне: *боговъ твоихъ* (т. е. правителей и сильныхъ земли) *да не злословиши и князю людей твоихъ да не речеши зла* (Исх. XXII, 28); *и въ совѣсти твоей не кляни царя, и въ клятви ложницы твоя не кляни богатаго: яко птица небесная донесетъ гласъ твой и имъяй криль возвѣститъ слово твое* (Еккл. X, 20). Иудеи строго исполняли это повелѣніе Господне, потому что были убѣждены, что *Богъ есть Царь всея земли, что Онъ Самъ царитъ надъ народами* (Пс. XLVI, 3, 8, 9), что *Онъ владѣетъ царствомъ человѣческимъ и ему-же хочетъ даетъ е* (Дан. IV, 22), что *Онъ поставляетъ Царей и престаляетъ* (Дан. II, 21), *елеемъ святымъ своимъ помазуетъ ихъ* (Пс. LXXXVIII, 4). По собственному и при томъ горькому опыту Иудеи знали, что народы, *имъ-же нѣсть управленія, падаютъ аки листвіе* (Притч. XI, 14). Въ продолженіе 18³/₄ вѣковъ, протекшихъ отъ явленія на землѣ Сына Божія—Спасителя міра, послѣдователи Его ученія, не смотря на возникшее между ними дѣленіе на вѣроисповѣданія и секты, непрерывно и неизмѣнно признавали и выполняли божественное повелѣніе: *не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ*. Они поступали такъ потому, что постоянно слышали въ своихъ храмахъ и молитвенныхъ собраніяхъ, апостольское ученіе о божественномъ происхожденіи царской власти: *нѣсть власть, аще не отъ Бога, сущія-же власти отъ Бога учинены суть* (Рим. XIII, 2). Повинуясь божественному ученію, христіане всѣхъ временъ находили *въ молитвъ за Царя*—залогъ собственнаго *тихаго и безмолвнаго житія* (1 Тим. II, 1, 2). Они повиновались безпрекословно земнымъ владыкамъ, не только кроткимъ, но и строптивымъ, не только изъ страха наказанія, но по заповѣданной Богомъ любви къ нимъ, или какъ говоритъ апостоль *не только за гнѣвъ но и за совѣсть* (Рим. XIII, 6). Даже во время непрерывнаго ряда гоненій, со стороны языческихъ императоровъ, христіане никогда не возставали противъ нихъ, не производили никакихъ волненій въ государствѣ, безроотно шли на

мученія и смерть и, среди превышающихъ человѣческія силы страданій, вспомоествуемые силою Вышняго, не переставали молиться за своихъ Царей.

Въ Богохранимой православной Россіи, отъ начала ея бытія и до нашихъ дней не оскудѣвало святое сѣмя людей, чтущихъ и любящихъ своихъ Царей и исполняющихъ заповѣдь: не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ. Стоящіе на ступеняхъ царскаго трона, окружающіе его, исполняющіе велѣнія Царя и Его предначертанія, имѣющія цѣлю народное благо, лица всѣхъ званій и состояній, словомъ весь народъ, знаютъ, хранятъ и изъ рода въ родъ какъ святыню передаютъ тотъ мощный духъ любви къ Царю и Отечеству, который не только въ прежнія времена, но даже въ наше злосчастное и опозоренное царубійствомъ время, изумляетъ, смиряетъ и устрашаетъ недруговъ и враговъ Царя и Россіи, какъ внутреннихъ, такъ и внѣшнихъ. Кто видѣлъ или слышалъ, кто знаетъ только то, что совершилось въ Россіи и совершено Россіею, съ начала настоящаго столѣтія и до сего дня, тотъ не дерзнетъ оспаривать или отрицать ту истину, что въ русскомъ народѣ не только не умалялись, но еще возрасли и стали разумнѣе и тверже какъ убѣжденіе въ неприкосновенности Царя и Его богодарованной власти, такъ и присущая русскому духу всегдашняя готовность жертвовать всѣмъ и самою жизнію за Вѣру, Царя и Отечество. Кто видѣлъ русскаго Царя и Его народъ, какъ нынѣ видитъ не только первопрестольная Москва, но и представители всѣхъ странъ міра, въ непосредственныхъ отношеніяхъ, лицомъ къ лицу, тотъ знаетъ какое высокое возбужденіе, какой искренній, задушевный, разумный, патріотическій энтузіазмъ производитъ въ русскомъ человѣкѣ одно появленіе роднаго Царя предъ Нимъ, одно Его слово, одно Его мановеніе! И въ наши дни учащенно и сильно бьется русское сердце при звукахъ народнаго гимна: «Боже Царя храни». Беззавѣтною любовію и самоотверженною преданностію Престолу и Царю проникается все существо русскаго человѣка, повторяя безсмертныя слова безсмертнаго русскаго, спасшаго отъ вѣрной смерти

родоначальника нашихъ Благочестивѣйшихъ Государей: «страховъ не страшусь, смерти—не боюсь, лягу за Царя, за Русь! Эта беззавѣтная любовь къ Царю и Отечеству одушевляла русское воинство, въ тяжкую годину испытаній и укрѣпляла героевъ Севастополя: Меньшиковыхъ, Истоминыхъ, Лазаревыхъ, Корниловыхъ, Нахимовыхъ, Бутаковыхъ и сотню тысячъ иныхъ, положившихъ душу свою за Отечество. Эта-же самоотверженная любовь къ Царю и Отечеству, въ послѣднюю войну одушевляла всесословное русское воинство, предводимое Царственными Вождями и породила героевъ Радецкихъ, Скобелевыхъ, Гурко и многихъ иныхъ, для которыхъ еще не настала судь исторіи, явившихъ примѣры невиданной и неслыханной отваги, храбрости, находчивости, терпѣнія, мужества, подвиговъ, геройства! Только русскіе, движимые, народнымъ русскимъ духомъ могутъ переходить Альпы и Балканы, выносить убійственные жары среднеазиатскихъ степей и не слабѣйшіе сибирскихъ морозы на Шипкѣ!

Да неоспоримо, что прошлое и отчасти даже настоящее нашего дорогаго Отечества свидѣтельствуетъ о непрерывномъ сохраненіи изъ вѣка въ вѣкъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе страшной врагамъ внутреннимъ и внѣшнимъ народной любви къ Самодержцамъ Всероссійскимъ, проявляющейся въ всегдашней готовности умереть за нихъ. Любовь къ православію, Самодержавію и народности не разъ спасала Россію въ тяжелыя времена. Она спасла ее не отъ одного монгольскаго ига, но и отъ многихъ десятковъ иныхъ вліяній и поработеній. Она избавила Россію отъ неурядиць удѣльнаго періода, отъ разныхъ самозванцевъ, отъ двадцати всяческихъ западныхъ народцевъ, устремившихся съ похитителемъ чужаго престола на привольныя и широкія русскія поля, на которыхъ и остались ихъ кости. Она объединила родственныя племена и даже цѣлые народы подъ властію Единаго Великаго Русскаго Самодержца и содѣйствовала росту, укрѣпленію, внутреннему устройству и всемірному внѣшнему вліянію колоссальной Россійской Имперіи.

Да будетъ благословенъ и препрославленъ Господь Богъ нашъ, который за эту всемогущую и безкорыстную народную любовь къ Вѣрѣ, Царю и Отечеству, до послѣдняго времени не оставлялъ Россіи Своими милостями, благоволилъ къ ней и осѣнялъ ее Своимъ благословіемъ во всѣхъ начинаніяхъ и предпріятіяхъ, направляемыхъ къ ея благу Самодержавными ея Государями!

Но какъ нѣкогда Богъ Промыслитель послалъ тяжелое искушеніе верховному апостолу Павлу, который говоритъ о себѣ: *за премногая откровенія, да не превозношуся, дадеся ми пакостникъ плоти ангелъ сатанинъ, да ми пакости днеть, да не превозношуся* (2 Кор. XII, 7), такъ и великому нашему Отечеству, въ продолженіе 10 вѣковъ непрерывно, явно и изобильно сподоблявшемуся ощущать на себѣ благоволеніе и благословеніе Божіе, чтобы оно не превозносилось предъ другими народами этими премногими и великими дарами Божіими, промысляющей о царствахъ и народахъ Господь Вседержитель, далъ испытать великое и тяжелое искушеніе—пустилъ *духу лукавому, духу льстивому обольщать* не однихъ юношей, но и старцевъ *и увлекать ихъ въ пагубу*. Не о нашемъ-ли времени, не о Россіи-ли пророчески вѣщалъ верховный апостолъ: *«будутъ въ васъ лживіи учителя, иже внесутъ ереси погибели, и Искупльшаго ихъ Владыки отметающеся, приводяще себѣ скору погибель. И мнози послѣдствуютъ ихъ нечистотамъ, ихъ-же ради путь истинный похулится. И въ преумноженіи льстивыхъ словесъ васъ увоятъ»* (2 Петр. II, 1—3). Привидоша, въ наше отечество, скажемъ словами апостола, *нечестивіи... Единаго Владыки, Бога и Господа нашего Иисуса Христа отметающейся... сіи сонія видяще, плоть убо сквернятъ, господства же отмечаются* (Іуд. I, 4, 8). Подобно саранчѣ, по временамъ нападающей на русскія поля съ Востока, съ разгордѣвшагося Запада, изъ страны, изгнавшей изъ дѣтскихъ школъ религіозное обученіе, святыхъ иконы и символъ человѣческаго спасенія Крестъ Христовъ, изъ странъ Запада, дающихъ убѣжище вѣроотступникамъ, клятвопреступникамъ и

царевубійцамъ, на дорогое отечество наше налетаетъ особаго рода саранча, по внѣшнему виду, похожая на людей, по производимымъ же ею опустошеніямъ подобная хищнымъ птицамъ и кровожаднымъ и дикимъ звѣрямъ. Среди простаго, довѣрчиваго, откровеннаго, добраго, вѣрующаго въ Бога, Царелюбиваго русскаго народа—явились никѣмъ не призванные, непризнанные и постоянно осуждаемые и отвергаемые учителя, печальники о воображаемомъ ими народномъ благѣ, дѣйствующіе тайными, подпольными путями, не вѣрующіе ни въ Бога, ни въ демона, по дѣйству котораго, какъ исконнаго врага Царства Божія на землѣ, они и являются и существуютъ, не имѣющіе никакихъ правилъ нравственности, хотя-бы языческой, по большей части съ необремененною научными свѣдѣніями и серьезными знаніями головою, или съ головою, набитою техническими и механическими свѣдѣніями, направленными единственно къ бессмысленному и безцѣльному разрушенію существующаго въ мірѣ порядка, съ окаменѣлымъ, безчувственнымъ сердцемъ.

Не стану утомлять вашего вниманія, слушатели христіане, подробностями дикаго ученія социалистовъ и нигилистовъ, хотя полный курсъ этого ученія и заключается только въ нѣсколькихъ фраззахъ, чтобы не омрачать нашу и Всерусскую радость о Боговѣнчанномъ, муропомазанномъ и превознесенномъ Царѣ нашемъ. Но не могу удержаться отъ вопроса: кто виноватъ, что такая зараза и проказа какъ индифферентизмъ, атеизмъ, социализмъ, нигилизмъ и коммунизмъ, проникли въ наше дорогое отечество, находятъ себѣ приверженцевъ и останавливаютъ на себѣ вниманіе даже въ день всеобщей радости и ликованій народныхъ? Каждый изъ пришедшихъ въ храмъ Божій молиться за Царя, безъ сомнѣнія можетъ сказать: «конечно виноватъ кто нибудь, только не я». А такъ какъ въ необъятномъ отечествѣ нашемъ, сегодня всѣ храмы и молитвенныя собранія полны молящагося народа, и каждый молящійся и радующійся о Царѣ своемъ, по праву можетъ сказать: «только не я», то причина зловредной заразы едва-ли можетъ быть съ

точностію указана. Впрочемъ время и положеніе наше, какъ согласится съ тѣмъ каждый здравомыслящій, настолько серьезны, что при существованіи болѣзни, нельзя и не слѣдуетъ обольщаться казовою стороною нашей общественной и частной жизни. А если добросовѣстно отнестись къ дѣлу, если каждый испытаетъ свою совѣсть и по совѣсти отвѣтитъ на предложенный вопросъ, то станетъ очевиднымъ, что причина проникновенія въ Россію ложныхъ ученій кроется въ насъ самихъ, въ нашей разсѣянности и распущенности. Не сегодня, не вчера Русскія дѣти увлеклись ложнымъ ученіемъ. Ихъ отцы и дѣды гордились названіемъ Гегельянцевъ, ихъ прадѣды—были Вольтеріанцами. А такъ какъ древо зло не можетъ плоды добры творити, то въ современной заразы, позорящей Россію виновны и прадѣды и дѣды и отцы. Какъ Іудеи, жаждавшіе смерти Іисуса Христа кричали: кровь его на насъ и на чадѣхъ нашихъ, такъ и мы должны принять на себя свою долю отвѣтственности за то безразличное отношеніе къ распространявшимся среди и около насъ ложнымъ ученіямъ, послѣдствіемъ коихъ была мученическая кончина Освободителя милліоновъ людей отъ рабства—Отца Отечества; подобно Іудеямъ многіе отцы должны сказать: «кровь Его на насъ и на чадѣхъ нашихъ». По нашей безпечности и нерадѣнію о величайшихъ интересахъ нашего отечества и нашихъ собственныхъ, ложныя мысли, безъ стыда и покрова распространяются, утверждаются и опровергаются тенденціозными газетами и журналами, находящими однако свой кругъ читателей и замѣтно вліяющими на любовь гражданъ-христіанъ къ Вѣрѣ и Церкви, къ Царю и Отечеству. Развѣ можно сравнивать любовь къ Вѣрѣ и Церкви и ея установленіямъ нашихъ современниковъ съ любовію менѣе чѣмъ мы просвѣщенныхъ и цивилизованныхъ предковъ нашихъ? Тѣ безъ молитвы и крестнаго знаменія не начинали никакого дѣла, не проходили мимо храмовъ Божіихъ, посѣщали ихъ нелѣпно, строили ихъ, соблюдали всѣ постановленія церкви относительно праздниковъ и постовъ. А теперь, даже въ великіе праздники, церкви посѣщаются тѣми только, ко-

торые современною интилигенціею не причисляются къ цивилизованнымъ гражданамъ отечества. Гдѣ бываетъ, что дѣлаеть интеллигенція, въ то время, когда простецы молятся, всякій знаетъ. Знать время поста и соблюдать посты, признается теперь едва-ли не исключительною обязанностію духовенства. Не имѣя съ собою запаса постной пищи, по нѣкоторымъ русскимъ желѣзнымъ дорогамъ можно проѣхать не одну тысячу верстъ, даже въ дни великаго поста и не найти ни какой постной пищи. Расколъ, съ сотнею различныхъ толковъ, лжеименная бѣлокриницкая іерархія старообрядцевъ, спиритизмъ, штундизмъ, пашковщина—существующіе рядомъ съ господствующимъ въ странѣ православіемъ, развѣ не свидѣтельствуютъ объ угнетенномъ его положеніи? Модный атеизмъ и индифферентизмъ и къ Вѣрѣ и къ интересамъ отечества, отъ интилигентныхъ людей проникаеть и въ нисшія классы народа.

Братіе, при мысли о нашемъ безразличіи къ важнѣйшимъ собственнымъ интересамъ, естественно приходятъ на память слова Предтечи Спасова: *спкири при корене древа лежитъ: всяко древо, еже не творитъ плода добра, поськаемо бывасть и въ огонь вметаемо* (Мѣ. III, 10). *Сотворимъ убо плодъ, достоинъ покаянія* (Мѣ. III, 8) *Отложивъ всякую гордость и запынающій насъ грѣхъ, смиримся* подь крѣпкую руку Вседержителя, *и терпѣніемъ станемъ проходить предлежащее намъ поприще* (Евр. XII, 1). *укрѣпимъ опустившія руки и ослабѣвшія колѣна* (Исаи XXXV, 3), *станемъ прямо ходить нашими ногами, чтобы храмлющее исправилось* (Евр. XII, 13); *до крови, по словамъ апостола, будемъ сражаться противъ современныхъ грѣховъ* (Евр. XII, 4); слѣдуя завѣту и примѣру предковъ нашихъ несокрушимою стѣною любви и самоотверженія окружимъ престоль Богодарованнаго, Боговѣнчаннаго и муропомазаннаго нынѣ на Царство Самодержца нашего Александра Александровича, и подь Его мощнымъ внушаемымъ Духомъ Божиимъ водительствою, съ молитвою и крестомъ, смѣло и увѣренно поидемъ по пути обновленія и всяческаго преуспѣянія, чтобы грядущія поколѣнія, съ такою же любовію, радостію и гордостію вспомнили насъ,

какъ мы воспоминаемъ дѣдовъ и отцевъ нашихъ, и чтобы Благочестивѣйшій Государь Императоръ Александръ Александровичъ, съ молитвою торжественно вознесенною Имъ нынѣ, въ Кремлевскомъ храмѣ Успенія Пресвятыя Богородицы, къ Царю Царствующихъ, предавшій сердце Свое въ руки Божіи, могъ при всенародномъ содѣйствіи, устроить «вся къ пользѣ врученныхъ Ему людей и къ Славы Божіей, яко да въ день суда Божія непостыдно воздастъ Богу слово и о насъ грѣшныхъ. *Аминь.*

ПОУЧЕНІЕ

ВЪ НЕДѢЛЮ ЧЕТВЕРТУЮ ВЕЛИКАГО ПОСТА.

Возлюбилши Господа Бога твоего отъ всего сердца твоего и вся души твоя, и всю крѣпостію твоею и всею помысленіемъ твоимъ: и ближняго своего, яко самъ себе (Лук. X, 27).

Въ прошлый воскресный день Св. Церковь призывала насъ къ самоотверженію и послѣдованію за І. Христомъ. Но это послѣдованіе не возможно и не мыслимо безъ сердечной любви къ Позвавшему насъ,— не возможно по той простой причинѣ, что направленіе нашей жизни зависитъ не столько отъ ума и знаній, сколько отъ расположеній и влеченій нашего сердца, которое въ Св. Писаніи называется *исходищемъ человѣческихъ желаній и помысленій*. Посему-то Спаситель и заповѣдалъ намъ любить Бога и ближнихъ и поставилъ эти заповѣди первыми и главными въ законѣ. *На сихъ двухъ заповѣдяхъ, говоритъ Онъ, утверждается весь законъ и пророки* (Мѡ. XXII, 40), а по изреченію Св. Апостола, *любовь есть исполненіе закона* (Рим. XIII, 10).

Что истинная любовь дѣйствительно есть могучая нравственная сила, въ этомъ убѣждаютъ насъ самыя простыя явленія обыденной жизни. Возьмемъ, напр. любовь къ своимъ обычнымъ занятіямъ, какія кому выпали на долю. Тотъ, кто имѣетъ эту любовь, всегда съ честью проходитъ свое званіе, трудъ

его спорится, тяжесть труда для него незамѣтна, онъ скоро и съ успѣхомъ достигаетъ конца и приноситъ двойные плоды. Непреодолимыхъ препятствій и разочарованій для него почти не существуетъ, онъ ихъ побѣждаетъ любовью и въ любви-же, какъ неизсякаемомъ источникѣ, почерпаетъ вдохновляющую силу возвышаться до высокихъ подвиговъ. Словомъ, тамъ, гдѣ есть любовь къ избранному званію и труду, тамъ всегда «не мѣсто человѣка красить, а человѣкъ—мѣсто». Напротивъ, при недостаткѣ любви къ своимъ занятіямъ и положительномъ отсутствіи ея, человѣкъ всегда падаетъ духомъ, бываетъ бездѣятеленъ, страдаетъ скукою отъ лѣности, мучится разочарованіями, работа ему кажется непомѣрно тяжелою, трудъ малооплачиваемымъ и цѣль недостижимою. Будучи только наемникомъ, такой человѣкъ изнемогаетъ и падаетъ подъ легкими ударами жизни, далеко не достигая конца.

Если такъ велико значеніе любви въ жизни обыкновенной, то что сказать о ея значеніи въ области религіозно-нравственной? Намъ-ли, христіанамъ, не имѣть любви къ Богу, Господу нашему І. Христу и ближнимъ, когда Богъ возлюбилъ насъ прежде, пославъ Сына Своего, и когда эту любовь Спаситель поставилъ отличительнымъ признакомъ своихъ послѣдователей?! Любовь къ Богу и ближнимъ дѣлаетъ для насъ законъ Христовъ удобоисполнимымъ, заповѣди Его не тяжкими, иго Господне благимъ и бремя закона легкимъ (Мѡ. XI, 30). Съ живымъ началомъ любви къ Богу и ближнимъ стольже не трудно быть истиннымъ христіаниномъ и человѣкомъ въ высокомъ смыслѣ этого слова, сколь легко, отрадно и здорово трудиться любителю труда. При всемъ томъ любовь къ Богу и ближнимъ имѣетъ въ христіанствѣ особенное и преимущественное значеніе, потому что въ этихъ двухъ заповѣдяхъ заключается сущность всего нравственного закона. Какъ извѣстно, не всякому изъ насъ доступно знаніе нравственного закона во всей его полнотѣ, глубинѣ и широтѣ. Да если-бы мы и обладали полнымъ знаніемъ его, то и въ такомъ случаѣ

неизбѣжали-бы новаго затрудненія — необходимости постоянно носить въ своей душѣ и съ достаточною легкостію припоминать заповѣди Господни въ различныхъ случаяхъ жизни. Но безъ затрудненій это дѣло едва-ли для кого и возможно по свойству ограниченности нашей природы. Памятованіе двухъ главныхъ заповѣдей закона Божія о любви къ Богу и ближнимъ и проведеніе ихъ въ жизнь въ этомъ случаѣ есть дѣло и болѣе легкое и, главное, для всѣхъ доступное. Здѣсь невозможно забвеніе и нарушеніе заповѣдей, потому что всѣ остальные заповѣди суть не что иное, какъ частное раскрытіе и примѣненіе къ разнымъ случаямъ жизни этихъ двухъ главныхъ обязанностей. Кто воспиталъ и носить въ себѣ, какъ живое начало, чувство любви къ Богу и ближнему, тотъ при помощи естеств. закона совѣсти всегда почти съ безошибочною вѣрностію можетъ опредѣлить, что нравственно и что безнравственно, что грѣхъ и что добродѣтель, что должно дѣлать и чего слѣдуетъ избѣгать. Эти начала будутъ правильными руководителями въ жизни и, исполняя ихъ, человекъ будетъ исполнителемъ всего закона, потому что *на сихъ двухъ заповѣдяхъ утверждается весь законъ и пророки*. Такъ напр., кто искренно и нелицемѣрно любитъ Бога, тотъ безъ затрудненій исполнить и всѣ заповѣди десятословія, касающіяся нашихъ обязанностей къ Богу: онъ будетъ читателемъ Бога единого, съ исповѣданіемъ Котораго устранится самая возможность идолопоклонства, для него и имя Божіе, какъ священное, будетъ предметомъ благоговѣнія, и времена праздничныя будутъ проводиться свято и благочестиво. А въ комъ развита будетъ любовь къ ближнимъ, тотъ по порядку исполнить и всѣ остальные заповѣди десятословія: отъ почитанія отца и матери онъ можетъ возвыситься и до любви къ врагамъ, онъ несомнѣнно будетъ охранителемъ и жизни (не убіетъ), и чести (не прелюбы сотворить), и собственности ближнихъ (не украдетъ), для него ложное свидѣтельство и клевета на ближнихъ будутъ дѣломъ несроднымъ, а завистливое желаніе того, что имѣетъ ближній, дѣломъ неумѣстнымъ. Такъ, при любви къ Богу и

ближнимъ, исполняется весь законъ, или какъ говорить Св. Апостоль: *любящій другаго исполнитъ законъ. Ибо заповѣди: не прелюбодѣйствуй, не убивай, не украдь, не лжесвидѣтельствуй, не пожелай чужаго и всѣ другія заключаются въ семь словъ: любви ближняго твоего, какъ самаго себя. Любовь не дѣлаетъ ближнему зла, .. любовь есть исполненіе закона* (Римл. XIII, 8—10). Словомъ, всѣ наши дѣла постольку имѣють цѣну предъ Богомъ, поскольку мы выражаемъ въ нихъ любовь къ нему и любовь къ ближнимъ, не нарушая въ тоже время и закона справедливости.

А какъ далѣе величественны, не исчислимы, по необъятности и плодотворны для здѣшней и будущей жизни плоды этой любви! *Любовь, по словамъ Св. Апостола, долготерпитъ, милосердствуетъ, любовь не завидуетъ, любовь не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своего, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется неправдѣ, а сорадуется истинѣ. Все покрываетъ, всему вѣритъ, всего надѣется, все переноситъ* (1 Кор. XI, 4—7). Повиновеніе святой волѣ она дѣлаетъ пріятнымъ, у страха она отнимаетъ болѣзненное состояніе муки, терпѣнію даетъ мужество, а надеждѣ подкрѣпленіе. Она, какъ Ангель—утѣшитель, приходитъ съ облегченіемъ къ печальному и подаетъ помощь страждущему; она возвышаетъ радость веселящихся; она насыщаетъ и напояетъ алчущихъ и жаждущихъ; она одѣваетъ нагихъ; она же труду даетъ успѣхъ и исполняетъ душу отраднымъ чувствомъ исполненнаго долга, —этимъ неземнымъ блаженствомъ. Что эгоизмъ раздѣляетъ, то она соединяетъ; гдѣ усиливается вражда, тамъ она является миротворцемъ; гдѣ кипитъ война, туда она спѣшитъ влить миръ и благоденствіе. Словомъ, любовь нерѣдко творитъ чудеса въ челоуѣколюбіи и богочтеніи. За то и любящимъ Господь *вся споспѣшествуетъ во благое* и уготовляетъ *внѣць правды, его-же воздастъ въ день онъ* только тѣмъ изъ всѣхъ, которые возлюбили явленіе Его (2 Тим. IV, 8).

Посему, братіе, будемъ заботиться о томъ, чтобы наша любовь къ Богу и ближнему была не внѣшнею лишь заповѣдію,

но неистребимою потребностію нашей души, живымъ и постояннымъ началомъ жизни. Будемъ любить Бога и ближнихъ не словомъ или языкомъ, но деломъ и истиною, чтобы все знали, что мы ученики Его (Іоан. XIII, 35)! *Аминь.*

Преподаватель Семинаріи *А. Голубевъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

КАРТИННОЕ ОПИСАНІЕ

СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНІЯ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Все изданіе составитъ изящный альбомъ, предназначенный служить воспоминаніемъ о торжествѣ священнаго коронованія.

На художественную сторону изданія обращено самое заботливое вниманіе и всѣ рисунки будутъ исполнены подъ наблюденіемъ Академика **М. О. Минѣшина.**

Описанія рисунковъ будутъ составлены спеціальными корреспондентами, посылаемыми въ Москву, а также по лучшимъ корреспонденціямъ русскихъ и иностранныхъ газетъ.

Въ «Картинномъ описаніи священнаго коронованія» будетъ во всемъ соблюдена строгая послѣдовательность, согласно указаній Высочайше утвержденного церемоніала.

При «Картинномъ описаніи священнаго коронованія» прилагаются бесплатно:

ХРОМОЛИТОГРАФИЧЕСКІЕ ПОРТРЕТЫ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

Въ виду техническихъ условій печатанія хромолитографій, эти портреты выдаются лишь подписчикамъ, заявившимъ свои требованія на изданіе до 15-го мая.

Подписная цѣна на «Картинное описаніе священнаго коронованія»: за экземпляръ въ бумажкѣ: безъ пересылки 1 р. 25 коп., съ перес. 1 р. 50 к.; въ роскошномъ золоченомъ переплетѣ: безъ пересылки 2 руб., съ перес. 2 р. 50 коп.

Подписка принимается: въ Главной Конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Міръ» въ С.-Петербургѣ, по Николаевской ул. д. № 48, а также у всѣхъ извѣстныхъ въ Россіи книгопродавцевъ.

Редакторъ **М. Соловьевъ.**

Цензоръ **А. Голубевъ.**
